

# 和庄镇:以文化人打造社区生活新典范



“五星”支部创建工作以来,新郑市河赵社区聚焦创建任务,集体经济不断壮大,文化惠民举措落地生根,社区新风尚逐渐形成……这一切都彰显着河赵社区为营造直抵百姓心里幸福感所作出的每一次努力。  
记者 杨宜锦 通讯员 沈磊 李世霖 文/图

## 产业发展富乡亲 美好生活看得见

8月9日,记者走进河赵社区,社区道路干净整洁、文体设施配套完善,广场上,居民们有的跳着广场舞,有的坐在一起聊家常……一幅其乐融融的景象尽收眼底。

2017年,河赵村搬进社区后,充分结合紧临城区周边企业繁多的区位优势,利用村集体门面房出租提高村集体经济收入,依靠门面房出租,集体经济年收入超过百万。为了规范社区管理,村党支部在广泛征求群众意见的基础上,召开村“两委”、党员代表、群众代表会议,成立了社区物业公司,公开招聘本村村民作为物业人员,为村民增收提供新渠道。

2020年,河赵社区获评“非遗传承基地”称号,社区“两委”干部利用本村的“非遗文化”,邀请老师对社区群众开展“非遗

文化”手工制作培训,如今这些学员已能高质量制作“纸老虎”“布南瓜”等非遗文化手工制品。下一步,河赵社区还将利用已有场地建立非遗文化展示厅,利用抖音等直播平台进行宣传推广,扩大“非遗传承基地”的影响力。

“产业的强有力支撑,能够更好地‘反哺’社区建设。”河赵社区党支部书记陈彦召说,随着集体经济“造血”功能的不断完善,“反哺”社区的成效逐步凸显,居民的生活越来越好。即将建成的老年人日间照料中心投入使用后,将为社区老年人提供一个休闲、聊天、快乐养老的聚点,这是一件“成色十足”的民生实事。

陈彦召告诉记者,未来社区每年还将定期拿出集体收入资金进行分红,让社区居民切实感受到了集体经济发展带来的实惠。

## 文化惠民润人心 文明新风吹进来

河赵社区富了,但在社区党委的发展思路中,“只有口袋、脑袋都富起来,才是真正的富”。

“把村民都引导到积极健康的文化生活中,不和谐、不稳定的因素就会逐渐减少,凝聚力就会增强。”陈彦召说。

李改红是社区“两委”委员,自幼喜欢文艺的她也是村里的文化带头人,在她的带领下,社区购置器材、提供场地,先后组建盘鼓队、模特队、秧歌队、舞龙队、广场舞5支队伍,组织村民利用下班时间开展培训,现在这些文艺队伍已走出社区,每年演出近百场,不仅提升了村民幸福感,也在演出中为村民增加了额外收入。

2021年11月,社区利用农场书屋设立“静心读书会”,“读书会”面向社区全

体居民,采用线上线下相结合的方式,每天在微信群发布正能量读书内容,在线下开展诵读比赛。每当有新的居民加入,还会组织“迎新会”,大家一起分享交流读书心得。

针对不同的人,社区还经常开展各种培训。围绕青少年开展爱国教育、礼仪培训、家风传承等主题教育培训,厚植爱国情怀;围绕中年人开展茶艺、插画、剪纸、烘焙、手工制作等培训,满足中年人求知、求富、求美、求乐的新需求;围绕老年人打造老年食堂,为老人提供助餐服务,同时在端午、重阳、中秋等节日,为老人过集体生日,丰富老年人日常生活。河赵社区在“乡村变社区,村民变高素质市民”的路上不断探索中。

## 和谐和睦聚民心 社区邻里情更深

每年重阳节,河赵社区都会举办敬老孝亲活动,组织社区70岁以上老人聚餐,期间老人们做游戏、看表演,其乐融融,参与的家庭既有老也有小,他们深深感受到中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德。

河赵社区每年都开展文明家庭、好婆媳、好邻居等评选,通过榜样宣传,推动社区居民形成爱国爱家、相亲相爱、向上向

善、共建共享的文明风尚。同时安排党小组组长或优秀党员作为楼栋长,及时解决村民问题,用实际行动将社区打造成为有烟火味、有人情味的社区。

近年来,河赵社区先后荣获河南省先进基层党组织、省级“农家书屋”、郑州市劳动保障工作先进单位、郑州市书香社区、新郑市社会管理创新工作先进村、新郑市文明村等称号。



## 打造美丽乡村 新郑这个村一直在行动

本报讯 自“五星”支部创建工作开展以来,新郑市和庄镇歹庄村瞄准“生态宜居星、平安法治星、文明幸福星”“三星”支部创建目标,并结合“能力作风建设年”活动,落实落细各项创建举措,制定符合本村实际的创建规划和实施方案,切实为创建工作打下坚实基础。

歹庄村有村民6000多人,显著特点是:人口多、面积大、离城近、企业多。歹庄村“两委”抓班子强管理,打造先锋队队伍。细化分工,明确“每颗星”的具体责任人。同时,党群联动,实现服务群众“零距离”。

2021年,歹庄村“两委”积极动员广大村民群众和党员志愿者参与人居环境集中整治,取得了显著成效。

“在生态宜居星创建工作中,村内共修建水泥路约25000平方米,修建了6条排水沟。在村里打造游园,为群众提供观光、休闲、健身的场所。还建设了公厕,为群众提供便利,使村子真正实现了生态宜居乡村美。”歹庄村党支部书记刘彦彬说。

结合平安法治星创建,该村采用“人防+技防”筑牢治安防控网。组织50名党员干部组建平安巡逻队、政策宣传队、应急工作队3支队伍,坚持每

天晚上7点到12点对达利园门口、正商红溪谷、炎黄大道周边等重点部位开展全方位巡逻。

歹庄村凝聚工作合力,全力为民生解难题。该村严格落实党员联户和网格化管理等制度,全村共有110多名党员参与,分包1409户村民。网格员协助村“两委”参与村里的日常管理,当好政策“宣传员”,讲好群众关心事,详细进行政策宣讲;当好矛盾“调解员”,解决群众闹心事,第一时间帮群众解决问题;当好群众“服务员”,常态化开展“为民服务送到家”。

在文明幸福星创建中,歹庄村依托新时代文明实践站成立了广场舞、军鼓、秧歌、戏曲等三支文化队伍。此外,该村大力开展移风易俗、树文明新风行动。2021年,共评选出“五美庭院”90户、疫情防控工作最美志愿者12人,2021年全村“星级文明户”认领工作已实现全覆盖。

“下一步,歹庄村将盘活资源,发挥区位优势,围绕实际发展特色产业,延伸产业链,加大二、三产业投入力度,增加村集体经济收入。”说起今后村子的发展,刘彦彬信心满满。

记者 杨宜锦 通讯员 赵地 世霖 昊威

## 赞! 新郑这个镇集体经济再添生力军

本报讯 8月13日,在新郑市辛店镇史庄村一个标准化厂房内,火花飞溅,20多台电焊机间歌发出嘶嘶的声音,工人们手中电焊钳夹着的焊条像手术刀一样,给各种样式的钢板“做手术”,车间内一派繁忙景象。

该标准化厂房是史庄村集体经济项目,由郑州衡安机械设备有限公司租用,从事金属结构研发、制造和销售服务业务。而8月13日就是郑州衡安机械设备有限公司正式投产的日子。

该公司负责人表示,公司年产值最少在6000万元以上,二期建成后产值可达1个多亿,用工在80人左右。

郑州衡安机械设备有限公司的顺利投产,标志着辛店镇“以工哺农”“以工促村”壮大农村集体经济模式走出了坚实一步。

史庄村相关负责人介绍,史庄村是脱贫村,在村发展集体经济上存在着底子薄、可利用资源少等问题,就借着镇党委政府“腾笼换鸟”政策和

资金支持,把原有的废旧厂院改造成标准化厂房,引进经济效益好的工业经济,使土地资源利用最大化。目前该标准化厂房建筑面积3000平方米,每年村集体有30万元的稳定收入,标准化厂房二期3200平方米的建设正在加紧推进,建成后,年租金可达60多万元。

辛店镇负责人表示,因为受客观条件的限制,光依靠农业、服务业发展村集体经济,存在着见效慢、收入少、带富能力不强等问题,为此,辛店镇就充分挖掘各村可利用土地资源,由镇政府统一调配,一村一策地谋划工业项目,防止小、散、乱等经济效益差、带动能力差的项目落地,使土地效益最大化。

在此项措施的推动下,北靳楼村利用迁村并点腾出的70多亩建设用地,规划小微工业园,现已完成了项目立项,并与10多家工业企业签订了租地协议。

记者 杨宜锦 通讯员 冯晓龙